



第六届省旅发大会筹备进行时

水韵古磁州 文旅新画卷

——磁县全力筹备省旅发大会项目现场探访

河北日报记者 梁韶辉 乔宾娟



扫码看视频
视频制作:董源 王文静

近日拍摄的磁县温泉湖,风景如画。生态环境的改善,使温泉湖成为邯郸的一个旅游打卡地。
磁县县委宣传部供图

“那半空中的轨道就是飞天威亚项目的设备。正式运行后,游客可以看到‘仙女’在滏阳河上空‘或戏清流,或翔神渚,或采明珠’的表演,也可以自己穿上汉服,打着油纸伞,体验‘凌波微步’的逍遥……”8月12日,在磁县开河码头,运营方——河北恒悦文化旅游有限公司总经理张晓波向记者介绍。

当日,记者在磁县了解到,该县按照“水韵古磁州”主题,加快了对温泉湖、磁州水墨园、北朝考古博物馆、开河码头、方特国色春秋、直南党史馆、花驼村一二九师兵工厂旧址及冰雪大世界8个省旅发大会观摩项目的提升与建设。目前,各项目均已按照既定目标和任务有序进行。

水韵古磁州,北地“俏江南”

初秋,行驶在磁县境内,郁郁葱葱的行道树、绿盖亭亭的荷塘、点缀在蜿蜒流淌的滏阳河畔的绿树村庄,让人不由惊讶于这个曾经以煤炭开采为主的资源大县的生态蜕变。

开河码头依滏阳河而建,是邯郸第一个以漕运文化为载体的水文化风景区,集文化、旅游、购物、民宿等多元业态于一体。这里有沉船遗址博物馆,有跨度50米的单孔仿古桥,有表演省级非物质文化遗产磁县怀调的戏台,更有白莲藕、鲜粉皮、磁州拽面等地方小吃,还有手工体验磁州窑陶瓷制作的体验区……

张晓波告诉记者,受前一段时间强降雨天气的影响,这里一些地面和设施、苗木被损毁,目前正在修复,8月底之前能保证完工。另外,景区内的业态也进行了调整和补充,增加了飞天威亚、水幕电影等项目。

从开河码头,沿滏阳河溯流而上,就会来到“鸟的天堂”——温泉湖。“温泉湖其实就是上世纪50年代修建的东武仕水库。以前发展网箱养鱼,水环境一度破坏严重。现在经过大力治理,不仅水质得到了改善,而且成了大雁等候鸟过冬的天堂……”8月12日下午,本届省旅发大会义务讲解员林笑阳讲解着温泉湖的“前世今生”。

“环境好不好,大雁最清楚了。这么多年,大雁过冬后都飞走了,可是今年居然有六七对大雁长期住了下来。还有白骨顶鸡,去年也来到我们这儿。你们看,水边站着的是白鹭!”林笑阳说。

顺着她手指的方向望向湖边,在水边寻食的白鹭忽然扇动翅膀,沿着湖面飞起,向对岸去了。

如果说温泉湖彰显了磁县的自然之美,那与它相邻的磁州水墨园则表达出了该县的人文之美,是磁县的一座文化地标。

历时10余年建造而成现代仿古园林,既有北方古建的大气雄浑,又有江南园林的俊秀雅致。其总占地538亩,园中有园,景中有景。走在水墨园中,听着讲解员对园中一草一木、一砖一瓦的讲述,不由被中华园林文化所深藏的哲思和园林设计的精巧所折服。

该园行政人员李淑华告诉记者,该园开园不足一年,所以筹备省旅发大会工作主要是对全体员工礼仪服务水平的培训提升及文创和旅游商品购物店的填充完善。园内酒店的内部装饰及整改、补种因暴雨损毁的植物并安装标牌工作,预计在8月底前完成。

多彩“兵马俑”,科技“成语园”

磁县是东魏、北齐时期帝王将相、王公贵族的皇陵区,墓葬多达134座。近年来通过文物部门保护性的发掘,磁县出土了大量的陶俑、壁画、瓷器、金银器等珍贵的文物,其中陶俑的数量远远超过秦始皇兵马俑,被学术界誉为“小兵马俑”。

灿烂的北朝文化也让这里成为人们抚今追昔的热土。走进北朝考古博物馆,记者被眼前一柜整齐排列的彩色陶俑阵所震撼。它们虽然没有秦始皇兵马俑那般高大,但数量之多、人物造型各异,也足以让人感叹古人的造像技艺。而那尊镇馆之宝——陶俑骆驼,造型精巧传神,使人仿佛听到来自1500多年前丝绸之路上的悠悠驼铃声。

北朝考古博物馆内展示的文物,具有很高的历史、艺术和科学研究价值,也是全

国北朝文化研究的新高地。正因如此,去年9月刚刚开馆的北朝考古博物馆成为省旅发大会的一个重要观摩点。该博物馆副馆长郝亮告诉记者,今年主要做的是园区内绿化的提升及讲解词的修改提升,目前均已完成。

走进磁县,不仅是博物馆的展览能让人感受到历史文化的丰厚,就连现代化、高科技的乐园里,也能让你处处得到文化的沉浸式体验。

坐落在河北漳河经济开发区内的邯郸方特国色春秋主题乐园,是省重点项目、国内第一家以成语文化为核心元素的文化高科技主题乐园,乐园内有45个室内外主题游乐项目及200余项休闲、景观项目,园内绝大部分项目均以成语命名,彰显了邯郸作为“中国成语典故之都”的特色。

该乐园营销中心负责人娄云峰告诉记者,为迎接省旅发大会,园区打造了观光小环线,开辟了旅发大会、古代、汉服、熊出没4个文化区,还提升了“疯狂成语”“九州神韵”“黄粱一梦”等重点主题项目体验。“受疫情影响,我们正在闭园改造,上述工作已基本完成。目前只有最新编排的大型乐舞演出《晨暮参礼》还没有最后演练。”



8月12日,游客在磁县北朝考古博物馆观赏“小兵马俑”。
河北日报记者 梁韶辉摄

改造,上述工作已基本完成。目前只有最新编排的大型乐舞演出《晨暮参礼》还没有最后演练。”

直南党史馆,红色精神溯源地

磁县不仅有灿烂的北朝文化,有日臻完善的生态文明,更有辉煌的红色文化。

1921年12月,磁县岳城镇人王子清在北京由李大钊介绍加入中国共产党,成为直南地区(包括现河北省南部、河南省北部、山东西部)的第一个党员、直南革命的奠基人。1922年冬天,王子清在本村介绍3人入党,并建立共产党小组。这也是磁县乃至直南地区的第一个共产党小组。从此,磁县人民在中国共产党的领导下,开展了轰轰烈烈的革命斗争,写下了壮丽的革命和建设篇章,也为磁县留下了丰富的红色旅游资源。

来到磁县主城区中心区域,记者走进党史教育基地——直南党史馆。

该馆分上下两层,布展面积1500平方米。展馆内展出革命历史图片近500张,收藏革命文物30余件。展馆还原了李大钊赠予王子清围巾、直南地区党小组成立、华北第一个抗日民主县政府——磁县抗日民主县政府选举成立大会、彭城大捷、邯郸战役、岳城水库修建大坝、炼钢等多个场景及直南特委成立和活区区域沙盘。通过文字、图片、声音、视频还有文物等,可以让游客们更好地了解过去那段珍贵的历史。

“百年党员、百年党小组,这‘两个百年’是今年我们在迎接省旅发大会重点提升讲解工作中提出的重点和亮点之一。”磁县党史办副主任崔海江介绍,直南党史馆作为当地较为成熟的展馆之一,在迎接省旅发大会中最重要的提升工作就是讲解词的修改。

今年5月,该县抽调县作协工作人员、党史专家等成立讲解词修改专班,至今已对讲解词作了8轮大的修改,讲解词也从12页增加到了48页。为了提升讲解员的能力,还专门组织到外地现场学习观摩,并邀请外地资深讲解员来馆里现场指导。

抓手,复兴区每个乡(镇、街道办)通过“组织一次专题培训、健全一套规范制度、树立一个标杆样本”的方法,打造“退役军人之家”,促进退役军人保障体系提质增效,做到示范型退役军人服务站建设全覆盖。

该区六二社区开创了拥军服务管理“五个一”,即一站(退役军人服务站)、一园(拥军主题游园)、一街(拥军一条街)、一馆(全国拥军模范李春生展馆)、一中心(退役军人社会组织活动中心),其志愿服务经验入选2020年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型。

在复兴区,拥军服务阵地实现了线上线下相结合。该区探索“互联网+退役军人服务”模式,通过大数据、互联网等技术手段,建立“戎耀复兴服务”网上办事平台,为退役军人提供在线咨询、创业指导等服务,构建线上线下融合、服务衔接有序、规范安全高效的“互联网+退役军人服务”工作格局。

近年来,复兴区还组织开展寻找“最美退役军人”活动,通过层层筛选,评定10名优秀“兵支书”、10名优秀退役军人党员、10名优秀退役军人、两个优秀退役军人集体,通过宣讲先进典型事迹,激励广大退役军人珍惜荣誉、永葆本色、学习先进、报国奉献。

邯郸科研诚信管理试行办法施行

科研守信的人员和单位列入守信记录,可优先承担科技服务事项

河北日报讯(记者乔宾娟)为进一步加强科研诚信建设,规范科研领域诚信管理,8月1日起,《邯郸市科研诚信管理办法(试行)》施行。

邯郸市科技局监督评估处负责人介绍,该办法包括诚信激励机制、失信行为认定、失信行为处理等6项内容,是覆盖科学技术活动各领域各环节的诚信管理制度,为解决该市科技计划管理及科技奖励、平台基地认定、高新技术企业申报和科技型中小企业申报等相关活动的科研诚信问题提供保障。

该办法规定,对科研诚信管理对象的科研诚信状况进行记录,实现科研诚信记录可查询,逐步推动与全市信用信息共享平台有效衔接,与省级科研诚信信息系统互联互通。科研守信的人员和单位列入守信记录,并采取激励措施,在承担科技计划项目、参与科技奖励方面同等条件下优先支持,优先承担科技服务事项。同时,明确了失信主体失信行为的受理、调查、认定、记录、惩戒和信用修复、异议申请等工作程序,以及对失信主体和黑名单失信主体采取的具体惩戒措施等。

科技人员下乡进企科技帮扶

实地走访企业65家,全市新增省级研发平台23家

河北日报讯(记者白增安)今年,邯郸市科技部门组织科技人员下乡进企开展科技帮扶,推动创新主体培育、产学研融合、重大成果转化,提升区域科技创新能力。

分包联系帮扶。建立对县(市、区)分包联系帮扶机制,市科技部门组织科技帮扶人员分6组到各县(市、区)开展科技调研帮扶,查找和分析县域科技创新提升计划实施短板,制定针对性措施。目前,帮扶活动已实地走访企业65家,征求需求和意见126条,帮助协调解决政策落实、对接合作等具体问题和实际困难85个。

组团宣讲帮扶。组织高新技术、政策法规、区域创新等科技人员组成科技政策宣讲团,重点对企业研发投入归集、高新技术企业认定、科技创新券、科技研发平台和产业技术创新战略联盟建设等政策进行宣讲解读,培训县直、乡镇和企业科技管理人员300多人。

集中培训帮扶。采取线上和线下相结合、邀请专家政策解读与安排布置工作相结合的方式,以各县(市、区)科技管理部门、重点企业、驻邯高校科研院所、医疗机构科技管理人员为服务对象,组织开展省级科技计划项目、省级研发平台、省科学技术奖励申报专题培训会11场。目前,全市新增省级研发平台23家;列入省科技专项计划项目54个;提名40项成果申报省科学技术奖。

入企指导帮扶。建立高新技术企业培育库,深入企业宣传高新技术企业认定补助政策,开展现场业务辅导,已组织申报第一批高新技术企业260家;开展企业研发投入人统帮扶行动,对重点企业进行一对一指导。据统计,目前全市规模以上企业研发投入64.4亿元,预计可完成全社会研发经费投入增长10%的年度任务目标。

选派科技人员帮扶。推进高校、科研院所优秀科技人员与企业签订科技帮扶协议,到企业开展技术培训、成果转化等服务;依托驻邯高校建立了3个省级科技特派员工作室,择优推荐21个乡镇政府、16个园区管委会设立省级科技特派员工作站。截至目前,已推荐并组织选派210名省级科技特派员深入企业开展科技帮扶。

交通事故社会救助基金联动机制建立

“先垫后核”累计申请救助基金案件150起,完成救助金额689.3万元

河北日报讯(通讯员苗茵 记者乔宾娟)日前,曹某因交通事故被送医抢救,但家属一时难以筹出抢救费用。邯郸市交巡警支队峰峰大队事故科民警得知后,申请道路交通事故社会救助基金垫付抢救费用,曹某得到及时抢救,转危为安。

为推动道路交通事故社会救助基金高效利用,今年,邯郸市交巡警支队推动“先垫后核”,累计申请救助基金案件150起,完成救助金额689.3万元,其中,医疗机构“先垫后核”案件14起,完成救助金额110余万元。

该支队会同邯郸市应急管理局、市卫健委、市保险行业协会联合建立道路交通事故应急救援救治联动工作机制,与市卫健委联合制定《关于建立道路交通事故快速抢救“绿色通道”实施意见》,确定了交通事故颅脑、心肺、肝脾损伤救治专业医院31家、交通事故救援点37处,市县两级重伤救治医疗专家库人员73名,提升了多部门应急救援救治水平。

各辖区大队事故民警、医疗机构联系人、救助基金承办单位负责人建立救助基金工作微信群。一旦发生符合救助条件的案件,处理事故民警在工作群中发布信息,承办单位及时同医疗机构沟通,无论伤者交费与否,医疗机构都能对伤者进行及时抢救。对符合救助条件的交通事故伤者,交管部门在24小时内向医疗机构送达《开通“绿色通道”通知书》,医疗机构以此为依据,先行垫付伤者抢救费用,并提出救助基金申请。救助基金承办单位以及省公安厅救助基金办公室对医疗机构提供的申请材料进行初核、复核,确保救助基金良性运转。

河钢邯钢高端产品打入南美市场

河北日报讯(记者陈正 通讯员吴兆军、李红俊)近日,450吨冷成型用热轧高强度S700MC在河钢集团邯钢公司(以下简称河钢邯钢)成功下线,全部数据达到欧标,该批产品为河钢邯钢首批打入南美市场的高端产品。

据了解,该批产品为客户定制生产,出口巴西用于轻型起重机吊臂等特种机械制造。客户对产品高强度、高平直度、高表面质量等数据要求严格,需达到欧标。接到订单后,河钢邯钢成立技术攻关团队,优化生产工艺方案,在炼钢、轧制等环节优化调整合金配比和工艺,确保高品质产品下线。

今年,河钢邯钢以高端产品和高端客户优化为核心,以国内外市场需求为导向,生产方向,瞄准工程机械、汽车制造等高端领域,不断加大热轧高强度系列产品开发和认证工作力度,产品档次和创效水平持续提升。截至6月底,热轧高强度钢产销量达15.92万吨,稳定供应中联重科、郑州宇通等国内客户,远销欧洲、中东等地。

复兴区深入开展社会化常态化拥军

拥军联盟成员单位达245家,示范型退役军人服务站建设全覆盖

河北日报讯(通讯员王学军 记者刘剑英)“军人军属、退役军人持证消费在打折基础上,还可享受折上折的优惠。”日前,一名退役军人在邯郸市复兴区康业家居商场购买家具时,商场给予价格优惠达千余元。

复兴区箭岭路“拥军一条街”,沿街80%以上的商户加入了拥军联盟,包括水果店、照相馆、儿童玩具商店、银行等,为军人军属、退役军人提供不同的优待服务。康业家居商场等邯郸市拥军服务典型,吸引了全国各地20多批300余人参观观摩学习。

让军人成为全社会尊崇的职业,让军人军属、退役军人享受更多便利。近年来,复兴区组建拥军联盟,凝聚多方合力,深入开展社会化常态化拥军,将“尊崇落在实处、服务贯穿始终”。

组建拥军联盟,激发拥军热情

有人民子弟兵的守护和奉献,才有老百姓幸福安宁的生活。

为深入推进社会化拥军,复兴区成立了由区委书记任政委、区长任组长的社会化拥军工作领导小组,落实工作责任,专题商讨研究,协调解决干部转业、退役士兵安置、走访慰问等问题。制定了《社会化拥军工作领导小组工作规则》《社会化拥军工作领导小组成员单位工作职责》等文件,完善定期例会、相互交流、责任问效等工作制度,使社会化拥军工作有据可依、有章可循。

目前,复兴区拥军联盟成员单位达245家,涵盖衣食住行等多方面。拥军联盟突破传统送物资、送慰问品的单一拥军模式,引导各行业商家为军人军属、退役军人提供免费、打折、折上折等优惠服务,让群众参与

到拥军服务中,增强军人军属、退役军人的获得感。

同时,从政策、资金上对社会化拥军予以支持,在义务兵家庭优待金、困难退役军人及优抚对象补助、退役军人社保接续等工作上给予全力保障,真正把退役军人遇到的困难和问题解决在基层。

完善服务阵地,关爱退役军人

灭火器材、轮椅等应急和便民设备一应俱全,退役军人志愿者定期为居民进行防灾减灾科普知识讲座,开展应急装备器材演练……6月10日,邯郸市复兴区石化街道机械厂社区成立退役军人应急志愿服务站,为社区居民提供基本的救援和援助,搭建了退役军人参与基层社会治理和志愿服务的平台。

以创建国家示范型退役军人服务站为